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DAMES EN HEREN,

De Kamer van volksvertegenwoordigers heeft, tij-
dens haar plenaire vergadering van 21 januari 2021 de 
amendementen nrs. 1 tot en met 15 (DOC 55 1515/004), 
ingediend door de heer Patrick Prévot c.s., naar uw 
commissie teruggezonden. Uw commissie heeft deze 
teruggezonden amendementen besproken tijdens haar 
vergadering van 27 januari 2021.

Na de stemming van de amendementen heeft me-
vrouw Van Bossuyt de tweede lezing gevraagd; de 
voorzitter repliceert dat zulks onmogelijk is voor amen-
dementen die door de plenaire vergadering werden 
teruggezonden. Vermits mevrouw Van Bossuyt aandringt 
en zegt hierover niets terug te vinden in het reglement, 
wordt op haar verzoek de toepasselijke nota van de 
Juridische Dienst van 2016 aan alle commissieleden 
per mail bezorgd (nota SJD/2016/0126 van 18 mei 2016). 
Verdere betwistingen op dit punt moeten volgens de 
voorzitter op een ander niveau worden aangekaart.

Subsidiair wenst mevrouw Van Bossuyt de ontvan-
kelijkheid van de amendementen te betwisten op basis 
van artikel 90, 1°, eerste lid, van het Reglement. De voor-
zitter verwijst opnieuw naar voormelde beslissingen 
van conferentie en plenaire vergadering, evenals naar 
precedenten inzake wetsontwerpen diverse bepalingen 
en naar de bevoegdheid van de (commissie)voorzitter 
in verband met de ontvankelijkheid.

De commissie beslist dat, overeenkomstig de beslis-
sing van de Conferentie van voorzitters van 20 januari 
en van de plenaire vergadering van 21 januari, de rap-
porteur mondeling verslag zal uitbrengen in de plenaire 
vergadering van donderdag 28 januari 2021.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING 
VAN DE HEER PATRICK PRÉVOT, 

MEDE-INDIENER

De heer Patrick Prévot (PS) herinnert er in de eer-
ste plaats aan dat het wetsontwerp houdende diverse 
bepalingen inzake Economie – op één onthouding na 
– eenparig en zonder verzoek om een tweede lezing is 
aangenomen op 6 januari 2021.

Vervolgens is het nodig gebleken het wetsontwerp 
alsnog via amendementen bij te sturen. Derhalve werd 
voorgesteld het wetsontwerp van de agenda van de 
plenaire vergadering van 21 januari 2021 te halen en de 
betrokken amendementen te bespreken in commissie. 
Die werkwijze moet een sereen debat mogelijk maken; 
de parlementsleden moeten immers op voorhand kennis 

MESDAMES, MESSIEURS,

Au cours de sa séance plénière du 21 janvier 2021, la 
Chambre des représentants a renvoyé à votre commis-
sion les amendements nos 1 à 15 (DOC 55 1515/004), 
présentés par M. Patrick Prévot et consorts. Votre com-
mission a examiné ces amendements lors de sa réunion 
du 27 janvier 2021.

À l’issue du vote sur ces amendements, Mme Bossuyt 
a demandé une deuxième lecture; le président réplique 
que c’est impossible pour des amendements renvoyés 
par l’assemblée plénière. Mme Bossuyt insistant et 
déclarant ne rien trouver de tel dans le règlement, la 
note du Service juridique de 2016 à ce propos est, à sa 
demande, envoyée par courriel à tous les membres de 
la commission (Note SJD/2016/0126 du 18 mai 2016). 
Le président indique que s’il y a d’autres contestations 
sur ce point, elles doivent être réglées à un autre niveau.

Subsidiairement, Mme Bossuyt conteste la receva-
bilité des amendements en se fondant sur l’article 90, 
n° 1, alinéa 1er, du Règlement. Le président renvoie de 
nouveau aux décisions précitées de la conférence et de 
l’assemblée plénière, ainsi qu’aux précédents relatifs 
à des projets de loi portant dispositions diverses et au 
pouvoir du président (de commission) en matière de 
recevabilité.

La commission décide que, conformément aux déci-
sions de la Conférence des présidents du 20 janvier et 
de l’assemblée plénière du 21 janvier, le rapporteur fera 
rapport oral en séance plénière du jeudi 28 janvier 2021.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DE M. PATRICK PRÉVOT, 

COAUTEUR

Monsieur Patrick Prévot (PS) rappelle d’abord que 
le projet de loi portant des dispositions diverses en 
matière d’Economie a été adopté à l’unanimité (moins 
une abstention) sans demande de deuxième lecture 
le 6 janvier 2021.

Il est ensuite apparu qu’il y avait lieu d’amender le 
projet. Afin de permettre un débat serein (les parle-
mentaires doivent pouvoir prendre connaissance des 
amendements à l’avance et poser les questions qu’ils 
estiment utiles dans des bonnes conditions) et afin de 
permettre un traitement rapide (en particulier, le nouveau 
moratoire sur les crédits à la consommation a vocation 
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kunnen nemen van de amendementen en de vragen die 
hen relevant lijken, in goede omstandigheden kunnen 
stellen. Bovendien kan zo sneller worden gewerkt, er 
meer bepaald rekening mee houdend dat het nieuwe 
moratorium op de consumentenkredieten – een nood-
zakelijke maatregel om de economische impact van 
de COVID-19-crisis te beperken en overmatige schul-
denlast tegen te gaan – in werking zou moeten treden 
op 1 februari 2021.

De heer Prévot verwijst vervolgens naar de beslissing 
van de Conferentie van voorzitters van 20 januari 2021 om 
het wetsontwerp naar de commissie over te zenden en 
vervolgens op te nemen op de agenda van de plenaire 
vergadering van donderdag 28 januari 2021. Hij dankt 
de verschillende fracties voor hun instemming met deze 
werkwijze.

Vervolgens licht hij de verschillende amendementen 
toe.

A° De amendementen nrs. 1 en 2 strekken ertoe het 
moratorium op de consumentenkredieten met drie maan-
den te verlengen, met ingang van 1 februari 2021.

In mei 2020 werd al een eerste moratorium op de 
consumentenkredieten ingesteld (wet van 27 mei 2020 be-
treffende het consumentenkrediet, teneinde de krediet-
nemers van dergelijke kredieten te helpen de door het 
coronavirus veroorzaakte crisis te doorstaan).

De bij die wet ingestelde tijdelijke maatregelen lopen 
evenwel af op 31 januari 2021. Het is dus belangrijk dat 
de meerderheidspartijen vandaag maatregelen nemen 
om dat moratorium tijdig te verlengen.

De amendementen nrs. 1 en 2 beogen derhalve de 
consumenten langer de mogelijkheid te bieden te ver-
zoeken om een tijdelijk uitstel van terugbetaling van een 
lening of een verkoop op afbetaling of, in geval van kre-
dietopening, om een verlenging van de nulstellingstermijn.

Met betrekking tot dit tweede moratorium op de con-
sumentenkredieten gelden mutatis mutandis dezelfde 
voorwaarden als met betrekking tot het eerste moratorium:

— het moratorium is van toepassing op het consumen-
tenkrediet en op het hypothecair krediet met roerende 
bestemming;

— voor de uitstellen mogen geen kosten (bijvoorbeeld 
dossierkosten), nalatigheidsinteresten of boetes worden 
aangerekend;

à débuter au 1er février 2021, il s’agit d’une mesure 
nécessaire pour limiter l’impact économique de la crise 
COVID-19 et prévenir le surendettement) il a dès lors 
été proposé de retirer le projet de l’ordre du jour de la 
séance plénière du 21 janvier 2021 et de renvoyer ces 
amendements en commission.

M. Prévot renvoie ensuite à la décision de la confé-
rence des présidents du 20 janvier 2021: “Le projet 
sera renvoyé en commission et ensuite inscrit à l’ordre 
du jour de la séance plénière du jeudi 28 janvier 2021”. 
Il remercie les différents groupes d’avoir marqué leur 
accord pour cette procédure.

Il présente ensuite les différents amendements:

A° Les amendements nos 1 et 2 ont pour but la prolon-
gation du moratoire sur les crédits à la consommation 
pour une durée de 3 mois, à compter du 1er février 2021.

En mai 2020, un premier moratoire sur les cré-
dits à la consommation avait été mis en place (loi 
du 27 mai 2020 relative au crédit à la consommation, 
visant à aider les emprunteurs à faire face à la crise 
provoquée par le coronavirus).

Les mesures temporaires mises en place par cette 
loi prennent cependant fin au 31 janvier 2021. Il est 
donc important que la majorité puisse venir aujourd’hui 
avec des mesures pour prolonger ce moratoire dans les 
délais impartis.

L’objectif des amendements nos 1 et 2 est donc de 
prolonger cette possibilité pour les consommateurs 
d’obtenir un report temporaire de remboursement d’un 
prêt ou d’une vente à tempérament, ainsi que la prolon-
gation du délai de zérotage en cas d’ouverture de crédit.

Par ce second moratoire sur les crédits à la consom-
mation, ce sont, mutatis mutandis, les mêmes conditions 
qui sont mises en place que pour le premier moratoire:

— le moratoire s’applique au crédit à la consommation 
et au crédit hypothécaire à destination mobilière;

— les mesures de report doivent se faire sans frais 
(comme par exemple des frais de dossier), sans intérêt 
de retard et sans amende.
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— om voor uitstel in aanmerking te komen, moet 
tegelijkertijd aan vier voorwaarden zijn voldaan:

1° de aanvraag moet worden ingediend door de 
consument;

2° de consument mag op 1 januari 2021 geen be-
talingsachterstand van meer dan één maand hebben;

3° de consument lijdt inkomensverlies als gevolg van 
de COVID-19-crisis, en

4° het bedrag van de maandelijkse kredietaflossing 
bedraagt minstens 50 euro;

— zodra aan al die voorwaarden is voldaan, is de 
kredietgever verplicht het uitstel te verlenen, tenzij de 
consument voor meer dan 25 000 euro aan spaarte-
goeden heeft uitstaan;

— het uitstel leidt niet tot vermelding in het zoge-
naamde “negatief luik” van de Centrale voor kredieten 
aan particulieren;

— het verleende uitstel wordt vermeld in een bijvoeg-
sel bij de kredietovereenkomst en vastgelegd op een 
duurzame drager ten bewijze van de instemming van 
de partijen;

— de kredietgever moet op zijn website een FAQ-
rubriek over de uitstelmogelijkheid plaatsen; Febelfin 
heeft daartoe een document opgesteld.

Wat de uitwerking in de tijd betreft, beschikken de 
consumenten over deze uitstelmogelijkheden tot en 

met 31 maart 2021, voor een uitstel van maximaal 
3 maanden.

De totale duur van de uitstellen mag hoogstens 
9 maanden bedragen, met ingang van het eerste mo-
ratorium en uitsluitend voor overeenkomsten die zijn 
gesloten vóór 1 mei 2020. Die termijnen worden opgelegd 

door de richtsnoeren van de Europese Bankautoriteit 
van 2 april 2020 (EBA/GL/2020/02) inzake wettelijk 
vastgestelde en niet wettelijk vastgestelde moratoria 
voor betalingsverplichtingen op leningen die worden 
toegepast in het licht van de COVID-19-crisis. Ingeval die 
richtsnoeren niet in acht worden genomen, zouden de 
uitstellen worden beschouwd als betalingsachterstallen, 
met alle nefaste gevolgen van dien voor de consument, 
zoals vermelding in het “negatief luik” van de Centrale 
voor kredieten aan particulieren.

— quatre conditions cumulatives sont fixées pour 
accéder aux mesures de report:

1° la demande doit être faite par le consommateur;

2° le consommateur ne doit pas avoir de retard de 
paiement de plus d’un mois au 1 janvier 2021;

3° il doit avoir subi une perte ou une diminution de 
ses revenus en raison de la crise COVID-19, et

4° le montant mensuel du crédit doit être d’au 
moins 50 euros.

— une fois que les conditions sont remplies, le prêteur 
doit accorder les mesures de report (sauf si consomma-
teur a une épargne d’au moins 25 000 euros);

— le report ne provoque pas d’enregistrement au 
volet négatif de la centrale des crédits aux particuliers;

— les mesures de report sont reprises dans un ave-
nant au contrat de crédit et sont établies sur un support 
durable qui permet d’assurer la preuve du consentement 
des parties;

— le prêteur doit mettre sur son site internet des 
questions-réponses sur le moratoire. Ce document est 
déjà établi par Febelfin.

En ce qui concerne le champ d’application dans 
le temps, ces possibilités de report sont offertes au 

consommateur jusqu’au 31 mars et ce pendant une 
durée maximale de 3 mois.

La durée totale des mécanismes de report ne peut 
pas excéder 9 mois cumulés depuis l’entrée en vigueur 
du premier moratoire et il ne s’applique qu’aux seuls 
contrats conclus avant le 1er mai 2020. Ces délais sont 

imposés par décision de l’Autorité Bancaire Européenne 
du 2 avril 2020 (EBA/GL/2020/02) sur les moratoires 
législatifs et non législatifs sur les remboursements de 
prêts appliqués en raison de la pandémie de COVID-19. 
Ces orientations doivent être respectées sinon les reports 
seront considérés comme des défauts de paiements 
avec toutes les conséquences graves que cela a pour 
le consommateur comme le fichage au volet négatif de 
la centrale des crédits aux particuliers).
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In vergelijking met het eerste moratorium zijn twee 
zaken nieuw:

— 1° de interesten die tijdens de uitstelperiode lopen, 
moeten vervolgens worden terugbetaald over de reste-
rende duur van de lening of van de verkoop op afbetaling. 
Bij het eerste moratorium kon de kredietgever nog kiezen 
of de betaling van de interesten gespreid moest gebeuren 
over de resterende looptijd van de overeenkomst, dan 
wel in één keer bij de laatste aflossing;

— 2° de kredietgever mag een gedeeltelijk uitstel 
toestaan ingeval de consument daarom verzoekt en in 
staat is een deel van het maandelijks bedrag te betalen. 
Zo de kredietgever bij machte is die mogelijkheid te 
bieden, kan de consument aldus kiezen voor een ge-
deeltelijk uitstel wanneer zulks beter zou beantwoorden 
aan zijn situatie.

B° De amendementen nrs. 3 tot 6 hebben betrekking 

op de BA-motorrijtuigverzekering.

Deze amendementen strekken ertoe de eerste stap-
pen te zetten naar een elektronisch bewijs van de BA-
verzekering inzake motorrijtuigen.

De Koning wordt ertoe gemachtigd de bestuurders 
onder bepaalde voorwaarden vrij te stellen van de 
verplichting een verzekeringsbewijs aan boord van het 
voertuig te hebben, en de verzekeraars vrij te stellen 
van de verplichting een papieren of elektronisch verze-
keringsbewijs af te geven aan de verzekeringsnemer.

De wijziging beoogt de politie ook in de mogelijkheid 
te stellen het door het Belgisch Gemeenschappelijk 
Motorwaarborgfonds bijgehouden register te raadplegen, 
opdat zij in de strijd tegen het onverzekerd rijden de 
verzekeringsstatus van ongeacht welk voertuig met een 
Belgische nummerplaat 24 uur per dag en 7 dagen per 
week kan controleren zonder de bestuurder systematisch 
te moeten vragen een papieren document voor te leggen.

De Koning zal bij een na overleg in de Ministerraad 
vastgesteld besluit bepalen tot welke relevante gege-
vens toegang wordt verleend, rekening houdend met 
de behoeften van de beoogde leden van de politie- en 
gerechtelijke diensten in het raam van hun wettelijke 
opdrachten.

Om te voldoen aan de Algemene Verordening 
Gegevensbescherming (AVG) zal de Gegevens-
beschermingsautoriteit om een advies worden verzocht.

Il existe toutefois deux nouveautés par rapport au 
premier moratoire:

— 1° Les intérêts qui courent pendant la période de 
report doivent être remboursés ensuite sur la durée 
restante du prêt ou de la vente à tempérament. Lors du 
premier moratoire le prêteur pouvait soit les étaler sur 
la durée restante du contrat soit les faire payer en une 
fois au moment du dernier paiement;

— 2° Le prêteur peut permettre un report partiel 
lorsque le consommateur le souhaite et est en mesure 
de payer une partie des mensualités. Le report partiel 
peut permettre à un consommateur de profiter d’un report 
plus adapté à sa situation si le prêteur est en mesure 
de le lui accorder.

B° Les amendements nos 3 à 6 concernent l’assu-

rance RC auto.

L’objectif de ces amendements est de pouvoir accomplir 
les premières étapes vers la digitalisation de la preuve 
d’assurance de responsabilité civile pour les véhicules 
automobiles.

Le Roi se voit conférer la possibilité, sous certaines 
conditions, d’exempter le conducteur de l’obligation 
d’avoir une carte d’assurance à bord de son véhicule et 
d’exempter les assureurs de l’obligation de délivrer au 
preneur d’assurance une attestation d’assurance sous 
forme papier ou électronique.

La modification vise également à permettre à la Police 
de pouvoir consulter le registre qui est tenu par le Fonds 
Commun de Garantie Belge afin de pouvoir contrôler 24h 
sur 24, 7 jours sur 7 le statut d’assurance de n’importe 
quel véhicule muni de plaque d’immatriculation belge, 
et ce, sans devoir systématiquement demander au 
conducteur de produire un document papier, aux fins 
de lutter contre la non-assurance.

Le Roi déterminera par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres, les données pertinentes auxquelles l’accès 
est donné dans le cadre des besoins relatifs aux mis-
sions légales des membres des services de police et 
judicaires visés.

Afin de respecter le Règlement général sur la pro-
tection des données (RGPD), un avis sera demandé à 
l’Autorité de protection des données.
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C° De amendementen nrs. 7 en 8 betreffen de IDD 
(Insurance Distribution directive), met andere woorden 
de richtlijn betreffende verzekeringsdistributie.

Die amendementen geven gevolg aan een verzoek 
van de door de pandemie getroffen reissector.

Artikel 57 van de wet van 6 december 2018 voerde 
een overgangsregeling in met betrekking tot de in-
werkingtreding van het nieuwe artikel 258 van de wet 
van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen. Dat artikel 
bepaalt de voorwaarden waaronder de nevenverzeke-
ringstussenpersonen (zoals de reisbureaus) kunnen 
worden vrijgesteld van de verplichting tot inschrijving 
bij de FSMA.

De voorgestelde wijziging beoogt de voormelde over-
gangsperiode met een jaar te verlengen. De voorgestelde 
bepaling zal met terugwerkende kracht in werking treden 
op 27 december 2020; aldus wordt de rechtszekerheid 

voor de betrokkenen maximaal gewaarborgd.

Die verlenging zal de door de COVID-19-crisis getrof-
fen sector van de reisbureaus ten goede komen.

D° De amendementen nrs. 9 en 10 betreffen het nieuwe 
Instituut van de Accountants en de Belastingconsulenten.

De wet van 17 maart 2019 betreffende de beroepen 
van accountant en belastingadviseur bepaalde dat de 
tuchtorganen van de fuserende instituten (BIBF en IAB) 
de dossiers blijven behandelen die vóór de inwerking-
treding van de wet (op 30 september 2020) aanhangig 
waren bij deze organen.

Bij de voorbereiding van de koninklijke besluiten inge-
volge de inwerkingtreding van de wet tot regeling van de 
opstart van het nieuwe Instituut bleek, naar aanleiding 
van de adviezen van de Raad van State en de Hoge 
Raad voor de Economische Beroepen, dat bepaalde 
verfijningen wenselijk waren.

De Raad van State beveelt in zijn advies met name 
aan om, omwille van de duidelijkheid en de rechtszeker-
heid, een overgangsregeling te treffen die bepaalt wie (de 
tuchtorganen van de fuserende instituten volgens hun 
regels of het nieuwe Instituut volgens zijn nieuwe regels) 
de dossiers moet behandelen die op het tijdstip van de 
inwerkingtreding van deze wet nog worden onderzocht 
of behandeld bij het bevoegde orgaan.

Aldus waren bij de tuchtorganen van het BIBF en het 
IAB nog zaken aanhangig (zie de in artikel 122 vervatte 
regel) of in onderzoek. Voor laatstgenoemde zaken moet 
in een overgangsmaatregel worden voorzien, opdat 

C° Les amendements nos  7 et 8 concernent la directive 
“IDD” sur la distribution d’assurances.

Ces amendements donnent suite à une demande du 
secteur des voyages touché par la pandémie.

L’article 57 de la loi du 6 décembre 2018 a introduit 
un régime transitoire concernant l’entrée en vigueur 
du nouvel article 258 de la loi du 4 avril 2014 sur les 
assurances. Cet article définit les conditions auxquelles 
les intermédiaires d’assurance auxiliaires (tels que les 
agences de voyage) peuvent être exemptés de l’obliga-
tion d’enregistrement auprès de la FSMA.

La modification proposée vise à prolonger d’un an 
la période de transition susmentionnée. La disposition 
proposée entrera en vigueur rétroactivement le 27 dé-
cembre 2020, assurant ainsi une sécurité juridique 

maximale pour les personnes concernées.

Cette extension profitera au secteur des agences de 
voyage qui a été touché par la crise COVID-19.

D° Les amendements nos 9 et 10 concernent le nouvel 
Institut des Experts-comptables et des Conseils fiscaux.

La loi du 17 mars 2019 relative aux professions 
d’expert-comptable et de conseiller fiscal a prévu que 
les organes des deux instituts (IPCF et IEC) qui fu-
sionnent continuent à traiter les dossiers qui étaient 
pendants devant ces organes avant son entrée en 
vigueur (le 30 septembre 2020).

Lors de la préparation des arrêtés royaux suite à 
l’entrée en vigueur de la loi devant régler le démarrage 
du nouvel Institut, il est apparu suite aux avis du Conseil 
d’État et du Conseil supérieur des Professions écono-
miques que certains affinements étaient souhaitables.

Le Conseil d’État recommande notamment dans 
son avis que, pour la clarté et la sécurité juridique, une 
disposition transitoire soit adoptée dans laquelle il est 
précisé qui (les organes disciplinaires des instituts qui 
fusionnent selon leurs règles ou le nouvel Institut sui-
vant ses nouvelles règles) doit traiter les dossiers qui 
au moment de l’entrée en vigueur de la présente loi 
sont encore à l’instruction ou pendants devant l’organe 
compétent.

Des dossiers étaient ainsi encore pendants à l’IPCF 
et l’IEC près des instances disciplinaires (règle prévue 
à l’article 122) ou en cours d’instruction. Pour ces der-
niers, une mesure transitoire doit être prévue afin que 
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die dossiers correct en in overeenstemming met de 
rechtszekerheid worden afgehandeld. Ook de verworven 
rechten van de kandidaat-stagiairs en de stagiairs van 
het IAB moeten worden gewaarborgd (behoud van de 
verkregen vrijstellingen) en er moet voor worden gezorgd 
dat de toezichtdossiers van de fuserende instellingen 
voort worden afgehandeld.

Aldus wordt artikel 122 van de wet van 17 maart 2019 
aangevuld met overgangsbepalingen die betrekking 
hebben op het toezicht op de uitoefening van het beroep 
van accountant en belastingconsulent en op het toezicht 
op de naleving van boek II van de wet van 18 septem-
ber 2017 tot voorkoming van het witwassen van geld en 
de financiering van terrorisme en tot beperking van het 
gebruik van contanten.

E° De amendementen nrs. 11 en 12 betreffen het 
mededingingsrecht.

De wetgever heeft in 2019 kort na elkaar twee wetten 
betreffende het mededingingsrecht aangenomen. Het 
gaat met name om:

— de wet van 4 april 2019 houdende wijziging van 
het Wetboek van Economisch Recht met betrekking tot 
misbruiken van economische afhankelijkheid, onrecht-
matige bedingen en oneerlijke marktpraktijken tussen 
ondernemingen, en

— de wet van 2 mei 2019 houdende wijzigingen van 
boek I “Definities”, van boek XV “Rechtshandhaving” en 
vervanging van boek IV “Bescherming van de mededin-
ging” van het Wetboek van economisch recht.

Met het oog op de coördinatie van die wetten bepaalde 
artikel 7 van de wet van 2 mei 2019 dat de Koning de 
bepalingen van het Wetboek van economisch recht kan 
coördineren.

Dat artikel 7 werd echter ontoereikend geacht en werd 
derhalve gewijzigd bij de wet van 27 mei 2020.

Ingevolge die wetswijziging heeft de Koning het ko-
ninklijk besluit uitgevaardigd van 31 juli 2020 tot wijziging 
van de boeken I en IV van het Wetboek van economisch 
recht met betrekking tot misbruiken van economische 
afhankelijkheid, teneinde de tekst van boek IV van het 
Wetboek van economisch recht coherenter te maken.

In zijn advies over het voorontwerp van koninklijk 
besluit, dat het koninklijk besluit van 31 juli 2020 is ge-
worden, achtte de Raad van State een bekrachtiging 
van dit koninklijk besluit door de wetgever opportuun.

ces dossiers soient traités correctement et conformé-
ment à la sécurité juridique. Il est aussi nécessaire de 
garantir les droits acquis des candidats stagiaires et 
stagiaires de l’IEC (maintien des dispenses obtenues) 
et de s’assurer que les dossiers de surveillance des 
instituts qui fusionnent soient poursuivis.

L’article 122 de la loi du 17 mars 2019 est donc com-
plété par des dispositions transitoires concernant la 
surveillance de l’exercice de la profession d’expert-comp-
table et conseil fiscal et sur la surveillance du respect 
du livre II de la loi du 18 septembre 2017 relative à la 
prévention du blanchiment de capitaux et du financement 
du terrorisme et à la limitation de l’utilisation des espèces.

E° Les amendements nos 11 et 12 concernent le droit 
de la concurrence.

Le législateur a adopté en 2019 deux lois à intervalles 
rapprochés concernant le droit de la concurrence. Il s’agit:

— de la loi du 4 avril 2019 modifiant le Code de droit 
économique en ce qui concerne les abus de dépendance 
économique, les clauses abusives et les pratiques du 
marché déloyales entre entreprises et

— de la loi du 2 mai 2019 portant modifications du 
livre Ier “Définitions”, du livre XV “Application de la loi” et 
remplacement du livre IV “Protection de la concurrence” 
du Code de droit économique.

Afin de coordonner ces lois, la loi du 2 mai 2019 pré-
voyait, dans son article 7, que le Roi puisse coordonner 
les dispositions du Code de droit économique.

Cet article 7 a toutefois été jugé insatisfaisant et a 
dès lors été modifié par la loi du 27 mai 2020.

À la suite de cette modification législative, le Roi a 
adopté l’arrêté royal du 31 juillet 2020 modifiant les 
livres Ier et IV du Code de droit économique en ce qui 
concerne les abus de dépendance économique afin 
d’aboutir à un texte cohérent du livre IV du Code de 
droit économique.

Dans son avis sur l’avant-projet d’arrêté royal, devenu 
l’arrêté royal du 31 juillet 2020, le Conseil d’État a estimé 
qu’une confirmation législative de cet arrêté royal était 
opportune.
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Het voorgestelde amendement beoogt de tenuitvoer-
legging van die bekrachtiging door de wetgever, teneinde 
gevolg te geven aan het advies van de Raad van State 
en aldus de rechtszekerheid van de betrokkenen en in 
het bijzonder van de Belgische Mededingingsautoriteit 
te waarborgen.

F° Tot slot betreffen de amendementen nrs. 13 tot en 
met 15 de inwerkingtreding van bepaalde voormelde 
bepalingen.

Amendement nr. 14 bepaalt dat de bepalingen over 
het nieuwe betalingsuitstel op de consumentenkredieten 
uitwerking hebben op 1 februari 2021.

Amendement nr. 15 bepaalt dat de bepalingen over 
de verzekeringstussenpersonen uitwerking hebben 
op 27 december 2020.

II. — ALGEMENE BESPREKING

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt (N-VA) bevestigt dat 
het initieel leek te gaan om een onschuldig en technisch 
wetsontwerp, dat trouwens op één onthouding na een-
parig werd aangenomen in deze commissie op 6 januari 
laatstleden. De door de plenaire vergadering terug-
gezonden amendementen blijken echter allesbehalve 
onschuldig te zijn.

Ten eerste gaat het om een sluikse verlenging van 
het betalingsuitstel voor consumentenkredieten: de door 
de heer Patrick Prévot aangehaalde argumenten ter 
verantwoording van deze amendementen kan spreker 

onderschrijven vermits zij dezelfde bezorgdheden deelt 
als de indieners. Bijgevolg kan ze instemmen met de 
verlenging van het moratorium, zeker aangezien de 
voorwaarden dezelfde blijven. Zij blijft het echter moeilijk 
hebben met de manier waarop deze verlenging wordt 
doorgevoerd: men wist immers reeds lang dat het vorige 
moratorium zou verlopen op 1 februari 2021.

Daarnaast zijn er een aantal amendementen waar 
spreker vragen rond heeft en waaromtrent zij adviezen 
wenst in te winnen. Zij heeft begrip voor de aangehaalde 
tijdsdruk maar deze geldt enkel voor de amendemen-
ten nrs. 1 en 2, en niet voor de overige. Waarom worden 
deze tweede categorie amendementen nu pas neergelegd 
en werden ze niet opgenomen in het oorspronkelijke 
wetsontwerp? Bovendien leggen deze amendementen 
heel veel bevoegdheden bij de Koning.

Spreker besluit dat ze ernstige bedenkingen heeft bij 
deze manier van werken: zij wil zich constructief opstellen 
maar wordt voor voldongen feiten geplaatst.

L’amendement proposé vise à effectuer cette confir-
mation législative, afin de donner une suite positive à 
l’avis du Conseil d’État et à assurer ainsi la sécurité 
juridique des acteurs concernés et, en particulier, de 
l’Autorité belge de la Concurrence.

F° Enfin, les amendement nos 13 à 15 concernent 
l’entrée en vigueur de certaines dispositions évoquées 
précédemment.

L’amendement no 14 prévoit que les dispositions sur 
le nouveau moratoire sur les crédits à la consommation 
produisent leurs effets le 1er février 2021.

L’amendement no 15 prévoit que les dispositions sur 
les intermédiaires d’assurance produisent leurs effets 
le 27 décembre 2020.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

Mme Anneleen Van Bossuyt (N-VA) confirme qu’il 
semblait initialement s’agir d’un projet de loi innocent 
et technique, qui a d’ailleurs été adopté à l’unanimité 
moins une abstention par cette commission le 6 janvier 
dernier. Les amendements renvoyés par l’assemblée 
plénière s’avèrent par contre tout sauf innocents.

Tout d’abord, il s’agit d’une prolongation subreptice du 
moratoire sur les crédits à la consommation: l’intervenante 
souscrit aux arguments avancés par M. Patrick Prévot 
pour justifier ces amendements, puisqu’elle partage 

les préoccupations des auteurs de ces amendements. 
Elle peut donc approuver la prolongation du moratoire, 
d’autant que les conditions restent les mêmes. Elle voit 
cependant d’un mauvais œil la manière dont cette prolon-
gation est effectuée: on savait en effet depuis longtemps 
que le précédent moratoire expirerait le 1er février 2021.

Par ailleurs, la membre se pose un certain nombre 
de questions sur plusieurs amendements et elle souhai-
terait demander des avis à ce propos. Elle comprend la 
contrainte de temps qui a été mentionnée, mais elle ne 
s’applique qu’aux amendements nos 1 et 2 et pas aux 
autres. Pourquoi ces derniers amendements ne sont-
ils présentés que maintenant et n’ont-ils pas été inclus 
dans le projet de loi initial? De plus, ces amendements 
confient de nombreux pouvoirs au Roi.

L’intervenante conclut qu’elle a de sérieuses réserves 
sur cette façon de procéder: elle veut se montrer construc-
tive, mais elle est mise devant le fait accompli.
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Vervolgens gaat zij in op de amendementen nrs. 3, 
5 en 8: de overige amendementen zijn min of meer van 
technische aard. Luidens amendement nr. 3 kan de Koning 
bepalen onder welke voorwaarden verzekeraars kunnen 
worden vrijgesteld van de verplichting om het internatio-
naal verzekeringsbewijs aan de verzekeringnemer af te 
geven: welke logica schuilt er achter dit amendement? 
Het is correct dat men in België nog verplicht de zoge-
naamde groene kaart dient bij te hebben in de wagen, 
in tegenstelling tot een aantal andere EU-lidstaten waar 
dit niet langer verplicht is. Maar waarom kan men niet 
in de wet zelf bepalen dat het bezit van deze kaart niet 
langer verplicht is?

Amendement nr. 5 kadert in de strijd tegen de niet-
verzekering en verleent aan bepaalde nieuwe catego-
rieën van personen toegang tot het register van het 
Gemeenschappelijk Motorwaarborgfonds betreffende de 
verplichte aansprakelijkheidsverzekering inzake motor-

rijtuigen (dit register verbindt de door de verzekeringson-
dernemingen verstrekte gegevens met gegevens van de 
dienst inschrijvingen voertuigen). Mevrouw Van Bossuyt 
wenst te vernemen of dit betekent dat met name de 
politiediensten tot nu toe geen toegang hebben gehad 
tot het register, dat immers reeds bestaat sinds 2002. 
Indien de politiediensten wel toegang hadden, wat was 
hiervan de wettelijke basis? Indien niet, waarom komt 
er nu pas een wetswijziging?

Bovendien dient volgens het lid een advies te worden 
gevraagd aan de Gegevensbeschermingsautoriteit over 
dit amendement: het gaat immers over de terbeschikking-
stelling van persoonsgegevens (naam, adres, enzovoort) 
en de vraag stelt zich of zulks in overeenstemming is 
met de algemene verordening gegevensbescherming 
(AVGB), vermits het gaat om een grondrecht als respect 
voor het privéleven. Bovendien wenst zij te vernemen 
waarom ook hier opnieuw wordt bepaald dat de Koning 
bepaalt welke gegevens zullen kunnen worden geraad-
pleegd: waarom kunnen deze niet worden opgesomd 
in de wet zelf?

Tenslotte gaat spreker in op amendement nr. 8, 
waarin de overgangsperiode met betrekking tot de 
inwerkingtreding van het nieuwe artikel 258 van de wet 
van 4 april 2014 met één jaar wordt verlengd: zodoende 
kunnen nevenverzekeringstussenpersonen zoals de 
reisbureaus worden vrijgesteld van de verplichte inschrij-

ving bij de FSMA: spreker begrijpt echter niet waarom 
dit op dit moment en op deze plaats noodzakelijk is. 
Welke implicaties heeft een dergelijke inschrijving bij de 
FSMA? Ook dit was bovendien voorzienbaar, want de 
inschrijvingsperiode liep reeds af eind december 2020. 
Laat de Europese Unie deze verlenging trouwens toe 

L’intervenante aborde ensuite les amendements nos 3, 
5 et 8, les autres amendements étant peu ou prou de 
nature technique. L’amendement no 3 tend à habiliter 
le Roi de déterminer les conditions dans lesquelles 
les assureurs peuvent être dispensés de l’obligation 
de délivrer le certificat international d’assurance au 
preneur d’assurance. Quelle est la logique qui sous-
tend cet amendement? Il est exact que la carte verte 
doit encore obligatoirement se trouver dans le véhicule 
en Belgique, contrairement à une série d’autres États 
membres de l’UE où cette obligation a été supprimée. 
Or, pourquoi n’est-il pas possible de prévoir dans la loi 
elle-même qu’il n’est plus obligatoire d’être en posses-
sion de cette carte?

L’amendement no 5 s’inscrit dans le cadre de la lutte 
contre la non-assurance et tend à accorder à certaines 
nouvelles catégories de personnes l’accès au registre 
du Fonds commun de garantie belge concernant l’assu-
rance obligatoire de la responsabilité en matière de 

véhicules automoteurs (ce registre croise les données 
fournies par les entreprises d’assurances avec les don-
nées de la Direction de l’immatriculation des véhicules). 
Mme Van Bossuyt souhaite savoir si cela signifie que les 
services de police notamment n’avaient jusqu’à présent 
pas accès au registre, lequel existe en effet depuis 2002. 
Si par contre les services de police y avaient accès, 
quelle en était la base légale? S’ils n’y avaient pas accès, 
pourquoi la législation n’est-elle modifiée qu’à présent?

La membre estime en outre qu’il convient de demander 
à l’Autorité de protection des données d’émettre un avis 
au sujet de cet amendement. Il est en effet question de 
mettre à disposition des données personnelles (nom, 
adresse, etc.) et la question qui se pose est de savoir si 
cela est conforme au Règlement général sur la protec-
tion des données (RGPD), dès lors qu’il s’agit du droit 
fondamental du respect de la vie privée. L’intervenante 
souhaite en outre savoir pourquoi il est également de 
nouveau prévu en l’espèce que le Roi détermine les 
données qui pourront être consultées. Pourquoi ne 
peuvent-elles pas être énumérées dans la loi même?

Enfin, l’intervenante aborde l’amendement n° 8 ten-
dant à prolonger d’un an la période transitoire en ce qui 
concerne l’entrée en vigueur du nouvel article 258 de 
la loi du 4 avril 2014 de manière à ce que les inter-
médiaires d’assurance à titre accessoire, tels que les 
agences de voyage, puissent être exemptés de l’obliga-

tion d’inscription auprès de la FSMA. L’intervenante ne 
comprend toutefois pas pourquoi cela est nécessaire 
ici et maintenant. Quelles sont les implications d’une 
telle inscription auprès de la FSMA? En outre, cela 
était également prévisible car la période d’inscription 
a déjà expiré fin décembre 2020. L’Union européenne 
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(de omzettingstermijn voor de richtlijn EU 2016/97 is 
immers reeds verstreken)?

De heer Reccino Van Lommel (VB) is ook nu -zoals 
in 2020- voorstander van het door de amendemen-
ten nrs.  1 en 2 voorgestelde moratorium of betalings-
uitstel voor consumentenkredieten. Deze regeling komt 
echter veel te laat vermits het vorige moratorium verstrijkt 
op 1 februari 2021 zoals het vorige lid heeft toegelicht.

Spreker had verder graag van de minister gehoord of 
het correct is wat consumenten hem vertellen, namelijk 
dat de banken hen ontmoedigen om consumentenkre-
dieten aan te vragen.

Daarnaast had spreker minstens verwacht dat de re-
gering hier een evaluatie zou neerleggen van het eerste 
moratorium dat werd ingesteld bij wet van 27 mei 2020.

Wat vervolgens het luik verzekeringen betreft, begrijpt 
spreker dat maximaal wordt ingezet op digitalisering 
maar stellen zich toch bepaalde vragen naar de toe-
komst toe. Spreker kan zich immers voorstellen dat de 
Belgische automobilist een onbehaaglijk gevoel zou 
krijgen, in geval van een ongeval waarbij het ondui-
delijk is of de tegenpartij wel degelijk verzekerd is; dit 
is te belangrijk om hier zonder diepgaand debat af te 
haspelen en bovendien gaat het om een niet-dringende 
aangelegenheid: spreker stelt bijgevolg voor om deze 
amendementen uit het globale pakket te halen en hier 
grondig verder te bespreken.

De overige amendementen zijn van technische aard 
en als zodanig kaderen zij binnen het initiële opzet van 
dit wetsontwerp diverse bepalingen.

De heer Roberto D’Amico (PVDA-PTB) is tevreden 
dat maatregelen worden genomen om de mensen in 
moeilijkheden te ondersteunen door hen betalingsuitstel 
te verlenen voor bepaalde leningen en kredieten.

Hij betreurt dat het toepassingsveld met betrekking 
tot de desbetreffende kredieten niet wordt uitgebreid. 
Hij heeft ook bedenkingen bij de criteria om een dergelijk 
uitstel te verkrijgen, zoals de regel dat men op 1 ja-
nuari 2021 geen betalingsachterstand van meer dan 
één maand mag hebben opgelopen. Ten slotte had hij 
liever gehad dat de interesten niet zouden moeten wor-
den terugbetaald. De spreker begrijpt niet dat men nog 
steeds aanvaardt dat mensen door het toekennen van 
leningen of kredieten geld verdienen op de rug van de 
armen in deze tijden van zware maatschappelijke crisis.

autorise-t-elle d’ailleurs cette prolongation (le délai de 
transposition de la directive (UE) 2016/97 est en effet 
déjà écoulé)?

M. Reccino Van Lommel (VB) est également favorable, 
comme il l’était en 2020, au moratoire ou au report de 
paiement des crédits à la consommation. Cette régle-
mentation est toutefois beaucoup trop tardive dès lors 
que le moratoire précédent expirera le 1er février 2021, 
tel que l’intervenante précédente l’a expliqué.

L’intervenant aurait en outre voulu que le ministre 
confirme ou infirme ce que les consommateurs lui rap-
portent, à savoir que les banques les dissuadent de 
demander des crédits à la consommation.

L’intervenant avait en outre à tout le moins espéré 
que le gouvernement remette une évaluation du premier 
moratoire qui a été mis en place par le biais de la loi 
du 27 mai 2020.

S’agissant ensuite du volet des assurances, l’inter-
venant comprend que l’on mise au maximum sur la 
numérisation mais certaines questions se posent tout 
de même au sujet de l’avenir. L’intervenant peut en effet 
imaginer le désagrément que connaîtra l’automobiliste 
belge en cas d’accident s’il n’apparaît pas clairement 
que la partie adverse est bel et bien assurée. Cet aspect 
revêt trop d’importance pour être traité à la hussarde 
sans débat de fond, sachant que cette matière n’est en 
outre pas urgente. L’intervenant propose par conséquent 
de retirer ces amendements de la série d’amendements 
et de continuer à les examiner de manière approfondie 
au sein de cette commission.

Les autres amendements sont de nature technique et 
s’inscrivent en tant que tels dans le cadre de l’objet initial 
du projet de loi à l’examen portant dispositions diverses.

Monsieur Roberto D’Amico (PVDA-PTB) est satis-
fait que des mesures soient prises pour soutenir les 
personnes en difficulté à travers le report de certains 
prêts et crédits.

Il regrette que le champs d’application des crédits 
concernés ne soit pas plus étendu et il a également des 
craintes vis-à-vis des critères qui permettent d’obtenir 
un tel report, à l’instar de l’obligation de ne pas avoir de 
retard de paiement de plus d’un mois à la date du 1er jan-
vier 2021. Enfin il aurait également souhaité que les 
intérêts ne soient pas remboursés. Il ne comprend 
pas qu’on accepte encore que des gens se fassent de 
l’argent sur le dos des personnes précarisées à travers 
l’octroi d’un prêt ou d’un crédit en ces temps de grave 
crise sociale.
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Het lid ziet niet echt het intrinsieke nut in van amen-
dement nr. 3. Het strekt ertoe de Koning de mogelijkheid 
te bieden om, onder de voorwaarden die hij bepaalt, 
verzekeraars vrij te stellen van de verplichting om een 
verzekeringsbewijs in papieren of elektronisch formaat 
aan de verzekeringnemer te bezorgen. Wat is het doel 
van een dergelijke maatregel?

Inzake amendement nr. 5 en de bepalingen die ertoe 
strekken niet-verzekering aan te pakken en een register 
voor de politiediensten (en voor bepaalde leden van 
het gerecht) op te stellen, is de spreker van mening 
dat men zich eerst de vraag dient te stellen waarom de 
mensen hun voertuig niet kunnen verzekeren alvorens 
hen nog meer te bestraffen. Een voertuig betalen is op 
zich al uitermate moeilijk, en dan hebben we het nog 
niet over de vaste kosten ervan; voor veel gezinnen 
zijn die bijna onbetaalbaar. Zelfs voor oude en kleine 
wagens kunnen die facturen soms heel hoog oplopen. 
Alvorens die mensen koste wat het kost te sanctione-

ren, moet men de redenen achter die inbreuken trach-
ten te begrijpen. Ten slotte betreurt de spreker dat de 
Gegevensbeschermingsautoriteit niet om een advies 
werd verzocht.

Vervolgens gaat de spreker nader in op een specifiek 
aspect van het wetsontwerp, dat hem de vorige keer 
ook al dwars zat, namelijk artikel 16, dat strekt tot de 
verplichting voor de eigenaars van bouwmachines en 
landbouw- of bosbouwvoertuigen die de 25 km/u niet 
overschrijden (en die de openbare weg mogen gebrui-
ken) om een burgerlijke-aansprakelijkheidsverzekering 
af te sluiten.

Ten eerste maakt hij zich zorgen over het overleg dat 

werd gepleegd met de verschillende vertegenwoordigers 
van de betrokken sectoren, of liever gezegd van de 
getroffen sectoren.

Vervolgens stelt het lid de minister andermaal de 
vraag welke sectoren werden geraadpleegd met het oog 
op de uitwerking van die maatregel. De spreker heeft 
bijvoorbeeld contact opgenomen met de landbouwfe-
deraties, die hem hebben laten weten dat ze hierover 
niet werden geraadpleegd.

Zijn tweede vrees, die helaas tijdens de commis-
sievergadering werd bevestigd, heeft te maken met de 
gevolgen van een dergelijke maatregel voor de sectoren 
van de landbouw en de bosbouw en de bouwsector. 
Naar aanleiding van zijn vraag heeft de minister immers 
geantwoord dat er geen impactstudie werd gevoerd naar 
de gevolgen van een dergelijke maatregel.

De spreker had hem vervolgens gevraagd of die kos-
ten niet tot nog meer moeilijkheden zouden leiden voor 

En ce qui concerne l’amendement n° 3, le membre ne 
comprend pas vraiment son utilité intrinsèque. Celui vise 
à permettre au Roi de dispenser les assureurs de l’obli-
gation de délivrer la preuve d’assurance sous format 
papier ou électronique au preneur d’assurance, aux 
conditions qu’il détermine. Quel est le but d’une telle 
mesure?

En ce qui concerne l’amendement n° 5 et les dis-
positions visant à lutter contre la non-assurance et la 
mise en place d’un registre pour les policiers (et certains 
membres de la justice), l’orateur pense que nous devrions 
d’abord nous poser la question de savoir pourquoi les 
gens ne peuvent pas assurer leur véhicule avant de 
les sanctionner davantage. Se payer un véhicule, c’est 
déjà extrêmement difficile, alors assurer les frais fixes 
de celui-ci, c’est presque impayable pour bon nombre 
de ménages. Même pour des vieilles et petites voitures, 
ces factures peuvent être vraiment chers. Avant de sanc-
tionner à tout prix les gens, il convient de comprendre 

les raisons de ces infractions. Enfin, il regrette qu’un 
avis de l’Autorité de la protection des données n’ait pas 
été demandé.

Ensuite, il aimerait revenir sur un point précis du 
projet de loi qui lui préoccupait déjà la dernière fois, à 
savoir l’article 16 qui instaure l’obligation pour les pro-
priétaires d’engin de chantier, forestier ou agricole de 
moins de 25 km/h (et qui sont susceptibles d’utiliser la 
voie publique), de contracter une assurance RC.

Premièrement, il a des inquiétudes sur la concertation 

qui a été menée avec les différents représentants des 
secteurs concernés, ou plutôt des secteurs impactés 
négativement.

Ensuite, le membre aimerait demander une nouvelle 
fois au ministre quels secteurs ont été consultés dans 
l’élaboration de cette mesure? Il a par exemple contacté 
des fédérations agricoles qui ont fait savoir qu’elles n’ont 
pas été consultées sur le sujet.

Sa deuxième crainte, qui a malheureusement été 
confirmée en commission, réside dans l’impact d’une 
telle mesure pour les secteurs agricoles, forestiers et de 
la construction. En effet, suite à sa demande, le ministre 
a affirmé qu’aucune étude d’impact n’avait été menée 
pour évaluer les conséquences d’une telle mesure.

L’orateur lui avait alors demandé si ces frais n’allaient 
pas davantage accentuer la difficulté de ces secteurs déjà 
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die sectoren die door de huidige crisis al sterk worden 
getroffen. Zijn antwoord was op zijn minst verrassend: 
“les propriétaires de ces engins doivent actuellement 
déjà les assurer pour d’autres motifs. Par conséquent, 
nous leur imposons simplement une sorte d’assurance 
complémentaire à celle qui existe déjà”.

Dat antwoord heeft voor enige verwarring gezorgd, 
aangezien het allerminst de legitimiteit van een dergelijke 
maatregel vergroot. Bovendien verneemt de spreker ook 
van mensen in het veld dat de gevolgen van die maatregel 
tot aanzienlijk hogere kosten dreigen te leiden, terwijl 
hun financiële middelen almaar afnemen.

De heer Maxime Prévot (cdH) kan zijn instemming 
betuigen met de meeste amendementen die immers 
objectief gezien van technische aard lijken en niet echt 
afwijken van het debat dat hier enkele weken geleden 
reeds plaatsgevonden heeft in deze commissie. Hij kan 
zich echter aansluiten bij een aantal kritische opmerkin-
gen die de vorige sprekers hebben gemaakt.

De vice-eersteminister en minister van economie 
en werk bevestigt dat het deels gaat om fundamentele 
amendementen (met name de verlenging van het be-
talingsuitstel op consumentenkredieten) en deels om 
technische amendementen, die zijn geïnspireerd door 
een aantal uitwisselingen met de Raad van State en 
met andere autoriteiten.

Wat de amendementen nrs. 1 en 2 betreft en de 
opmerkingen hieromtrent verantwoordt de minister de 
laattijdige indiening door te verwijzen naar het overleg 
met de banksector (Febelfin) en naar de voogdij van de 
Europese Bankautoriteit, die vrij strikte voorwaarden 
verbindt aan een dergelijk moratorium.

Wat betreft amendement nr. 5 en de digitalisering 
van de verzekering burgerlijke aansprakelijkheid voor 
motorvoertuigen wenst de minister dat dit zo snel mo-
gelijk in werking treedt: de toegang van de politie en 
de magistratuur tot deze gegevensbanken is volledig 
legitiem en vergemakkelijkt in aanzienlijke mate het 
werk van politie en justitie. Uiteraard zal de minister hier 
aandachtig zijn voor het respect voor de privacy en zal 
de toegang tot de betrokken gegevens aan een aantal 

voorwaarden worden onderworpen; de minister kondigt 
bijgevolg aan dat hij later een advies zal vragen aan de 
Gegevensbeschermingsautoriteit met betrekking tot het 
betrokken uitvoeringsbesluit.

De amendementen nrs. 7 en 8, waarbij de overgangs-
periode voor verzekeringstussenpersonen om zich 
verplicht in te schrijven bij de FSMA wordt verlengd, 
werden uiteraard overlegd met de FSMA.

impactés par la crise que nous traversons actuellement. 
Sa réponse était pour le moins étonnante, à savoir, que 
“les propriétaires de ces engins doivent actuellement 
déjà les assurer pour d’autres motifs. Par conséquent, 
nous leur imposons simplement une sorte d’assurance 
complémentaire à celle qui existe déjà”.

Cette réponse a apporté un peu de confusion car 
elle ne renforce en rien la légitimité d’une telle mesure. 
En outre, il lui revient également du terrain que les effets 
d’une telle mesure risquent de considérablement aug-
menter leurs coûts alors que leurs moyens financiers 
ne cessent de décroître.

M. Maxime Prévot (cdH) peut souscrire à la plupart 
des amendements qui, objectivement, semblent effec-
tivement être de nature technique et ne diffèrent pas 
vraiment du débat qui a eu lieu il y a quelques semaines 
au sein de cette commission. Il peut toutefois se rallier 
à un certain nombre d’observations critiques formulées 
par les intervenants précédents.

Le vice-premier ministre et ministre de l’Économie et 
du Travail confirme qu’il s’agit, en partie, d’amendements 
fondamentaux (à savoir la prolongation du moratoire sur 
les crédits à la consommation) et, en partie, d’amen-
dements techniques inspirés par une série d’échanges 
avec le Conseil d’État et avec d’autres autorités.

En ce qui concerne les amendements nos 1 et 2 et 
les observations formulées à ce sujet, le ministre justifie 
le dépôt tardif en renvoyant à la concertation avec le 
secteur bancaire (Febelfin) et à la tutelle de l’Autorité 
bancaire européenne, qui assortit un tel moratoire de 
conditions assez strictes.

En ce qui concerne l’amendement n° 5 et la numérisa-
tion de l’assurance de la responsabilité civile en matière 
de véhicules automoteurs, le ministre souhaite qu’elle 
entre en vigueur le plus rapidement possible: l’accès de 
la police et de la magistrature à ces banques de données 
est totalement légitime et facilitera considérablement 
le travail de la police et de la justice. Il va de soi que 
le ministre sera attentif au respect de la vie privée et 
que l’accès aux données visées sera subordonné à un 

certain nombre de conditions; le ministre annonce dès 
lors qu’il demandera ultérieurement un avis à l’Autorité 
de protection des données au sujet de l’arrêté d’exé-
cution en question.

Les amendements nos 7 et 8, tendant à prolonger la 
période transitoire dont disposent les intermédiaires 
d’assurance pour satisfaire à l’obligation d’inscription 
auprès de la FSMA, ont évidemment fait l’objet d’une 
concertation avec la FSMA.
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Wat betreft de opmerkingen van de heer D’Amico 
inzake de verzekering BA voor motorrijtuigen die ook 
werktuigen (kunnen) zijn (artikel 16), herhaalt de minis-
ter dat deze bepaling gebaseerd is op overleg met de 
verzekeringssector. Men stelt immers vast dat er in geval 
van ongelukken met landbouw- en werfvoertuigen zich 
soms problemen stellen met betrekking tot de vergoeding 
van de schade. De minister herhaalt dat deze uitbreiding 
niet zal leiden tot een belangrijke stijging van de lasten 
van de betrokken exploitanten. Het gaat trouwens over 
een zeer beperkt aantal voertuigen.

De heer Patrick Prévot (PS) bevestigt, wat de amende-
menten nrs. 1 en 2 betreft, dat de laattijdige indiening te 
wijten is aan de lange onderhandelingen met Febelfin en 
de Europese Bankautoriteit: dit argument werd trouwens 
ook aangevoerd in de Conferentie van de voorzitters.

Spreker verwijst verder naar het debat dat hieromtrent 
reeds in deze commissie werd gevoerd in 2020: het gaat 
om een zeer belangrijk dossier voor zijn fractie.

Mevrouw Anneleen Van Bossuyt (N-VA) heeft begrip 
voor de door het overleg met de banksector veroorzaakte 
vertraging, wat de amendementen nrs. 1 en 2 betreft.

Zij blijft echter met fundamentele vragen zitten wat 
betreft de overige amendementen.

Waarom wordt zoveel beslissingsmacht aan de Koning 
gelaten?

Ze is het verder compleet oneens met de benaming 
“technische” amendementen: met name amende-
ment nr. 5 bijvoorbeeld handelt over een grondrecht, 
namelijk het respect voor het privéleven. Zij kan hiermee 
dus onmogelijk instemmen.

Vermits de regeling voor het betalingsuitstel voor de 
consumenten wel dringend is stelt ze dan ook voor om 

de amendementen nrs. 1 en 2 los te koppelen en verder 
af te handelen, terwijl voor de overige amendementen en 
met name voor amendement nr. 5 eerst advies moet wor-
den gevraagd aan de Gegevensbeschermingsautoriteit.

De heer Reccino Van Lommel (VB) heeft tot op ze-
kere hoogte begrip voor de vertraging die werd ver-
oorzaakt door het overleg met de banksector, maar is 
ervan overtuigd dat men hoe dan ook te laat in actie 
is geschoten, zoals een student die te laat begint te 
studeren voor zijn examens. Hetzelfde heeft zich voor-
gedaan een week geleden met de bespreking van het 
eveneens dringende wetsvoorstel op de verlenging van 

En ce qui concerne les observations de M. D’Amico 
à propos de l’assurance RC pour les véhicules au-
tomoteurs qui sont (ou peuvent être) également des 
machines (article 16), le ministre répète que cette dis-
position est basée sur une concertation avec le secteur 
des assurances. On constate effectivement qu’en cas 
d’accident impliquant des véhicules agricoles ou des 
véhicules de chantier, certains problèmes se posent 
parfois au niveau de l’indemnisation des dommages. Le 
ministre répète que cette extension n’entraînera pas une 
augmentation importante des charges des exploitants 
concernés. Cela concerne d’ailleurs un nombre très 
limité de véhicules.

En ce qui concerne les amendements nos 1 et 2, 
M. Patrick Prévot (PS) confirme que le dépôt tardif est 
dû aux longues négociations avec Febelfin et avec 
l’Autorité bancaire européenne: cet argument a d’ailleurs 
également été avancé en Conférence des présidents.

L’intervenant renvoie en outre au débat déjà mené à 
ce sujet au sein de cette commission en 2020: il s’agit 
d’un dossier très important pour son groupe.

Mme Anneleen Van Bossuyt (N-VA) comprend le retard 
causé par la concertation avec le secteur bancaire pour 
ce qui est des amendements nos 1 et 2.

Elle continue toutefois à se poser des questions fon-
damentales à propos des autres amendements.

Pourquoi laisse-t-on autant de pouvoir de décision 
au Roi?

Elle conteste en outre totalement qu’il s’agisse d’amen-
dements dits “techniques”: l’amendement n° 5, par 
exemple, concerne un droit fondamental, à savoir le 
respect de la vie privée. Elle ne peut donc pas se rallier 
à ce point de vue.

Étant donné que la réglementation relative au re-
port de paiement accordé aux consommateurs est 

urgente, l’intervenante propose de dissocier les amende-
ments nos 1 et 2 des autres et de les traiter séparément, 
tandis que pour les autres amendements, en particulier 
l’amendement n° 5, il convient de demander préala-
blement l’avis de l’Autorité de protection des données.

M. Reccino Van Lommel (VB) comprend dans une 
certaine mesure le retard causé par la concertation 
avec le secteur bancaire, mais il est convaincu que le 
gouvernement a de toute façon réagi trop tard, comme 
un étudiant qui commence à étudier pour ses examens 
à la dernière minute. La même chose s’est produite il y 
a une semaine lors de l’examen du projet de loi, urgent 
lui aussi, sur la prolongation de la période des soldes 
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de winterkoopjes (DOC 55 1710/001 en volgende): een 
dergelijke overhaaste benadering met mondeling ver-
slag en dergelijke kan bezwaarlijk een goede methode 
worden genoemd. Spreker stemt dan ook in met het 
voorstel van mevrouw van Bossuyt om de amendemen-
ten nrs. 1 en 2 apart te behandelen.

De heer Maxime Prévot (cdH) wenst een bijkomende 
verduidelijking inzake de tekst van de amendemen-
ten nrs. 1 en 2 en met name de gevolgen van een be-
talingsuitstel op basis van de wet van 27 mei 2020. De 
onduidelijkheid van de tekst zou hier immers mogelij-
kerwijze kunnen leiden tot misbruiken.

De minister bevestigt, ter attentie van de heer Prévot, 
dat het feit te hebben genoten van een eerste uitstel van 
betaling op basis van de wet van 27 mei 2020 betreffende 
het consumentenkrediet niet mag worden beschouwd als 
een betalingsachterstand in de zin van artikel VII.145/2, 
vierde lid, 1°, tweede streepje, zoals ingevoegd door 
amendement nr. 1.

Wat betreft amendement nr. 5 en de toegang tot het 
register van het gemeenschappelijk waarborgfonds 
motorvoertuigen, gaat het enkel over de mogelijke toe-
gang van politie- en justitiediensten en zulks enkel om 
na te gaan of een voertuig dat onderworpen is aan de 
verplichte verzekering burgerlijke aansprakelijkheid wel 
degelijk verzekerd is.

III. — BESPREKING VAN DE AMENDEMENTEN

Art. 7/1 (nieuw)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 1 (DOC 55 1515/004) in. Dit strekt ertoe de 
kredietgevers inzake consumentenkrediet te machtigen 
om tijdens de periode van 1 februari en 31 maart 2021, 
tijdelijk uitstel van terugbetaling van een lening of ver-
koop op afbetaling, alsmede verlenging van de nulstel-
lingstermijn in geval van kredietopeningen toe te staan 
voor een maximale termijn van 3 maanden. Het staat 
immers, aldus de indiener, vast dat veel gezinnen het 
financieel heel moeilijk zullen hebben om de kosten 
van levensonderhoud te dragen. Ingevolge de door het 
coronavirus veroorzaakte crisis lijden sommige gezin-
nen fors inkomensverlies, terwijl de gebruikelijke kosten 
niet dalen.

Voor het overige dienen een aantal specifieke voor-
waarden te zijn vervuld opdat dit betalingsuitstel zou 
kunnen worden toegekend en zijn er een aantal specifieke 
gevolgen aan verbonden: de indiener verwijst hiervoor 

d’hiver (DOC 55 1710/001 et suivants). On peut diffici-
lement considérer qu’un traitement aussi précipité des 
projets de loi, avec des rapports oraux à la clé, constitue 
une bonne méthode. L’intervenant souscrit donc à la 
proposition de Mme van Bossuyt de traiter séparément 
les amendements nos 1 et 2.

M. Maxime Prévot (cdH) demande des précisions 
supplémentaires sur le texte des amendements nos 1 et 2, 
et notamment sur les conséquences du moratoire fondé 
sur la loi du 27 mai 2020. Le manque de clarté du texte 
pourrait en effet conduire à des abus.

Le ministre confirme, à l’attention de M. Prévot, que 

le fait d’avoir bénéficié d’un premier report de paiement 
sur la base de la loi du 27 mai 2020 relative au crédit à 
la consommation ne peut pas être considéré comme un 
retard de paiement au sens de l’article VII.145/2, alinéa 4, 
1°, deuxième tiret, tel qu’inséré par l’amendement n° 1.

En ce qui concerne l’amendement n° 5 et l’accès au 
registre du fonds commun de garantie pour les véhicules 
automoteurs, le ministre précise qu’il s’agit uniquement 
de l’accès éventuel des services de police et de justice 
à ce registre, et seulement dans le but de vérifier si un 
véhicule soumis à l’assurance obligatoire en responsa-
bilité civile est bel et bien assuré.

III. — DISCUSSION DES AMENDEMENTS

Art. 7/1 (nouveau)

M. Patrick Prévot (PS) présente l’amendement n° 1 
(DOC 55 1515/004), qui tend à autoriser les prêteurs en 
matière de crédit à la consommation à accorder, au cours 
de la période située entre le 1er février et le 31 mars 2021, 
un report temporaire de remboursement d’un prêt ou 
d’une vente à tempérament, ainsi que la prolongation 
du délai de zérotage en cas d’ouverture de crédit pour 
une durée de 3 mois au maximum. Il est en effet cer-
tain, selon lui, qu’un nombre important de ménages 
rencontrent des difficultés financières importantes pour 
faire face au coût de la vie. Alors que le revenu de cer-
tains ménages est fortement amputé par les effets de 
la crise du coronavirus, les charges habituelles, quant 
à elles, ne diminuent pas.

Pour le reste, l’octroi de ce report de paiement est 
soumis à un certain nombre de conditions qui doivent 
être remplies et il entraîne également un certain nombre 
de conséquences spécifiques. Pour plus de précisions, 
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naar de toelichting bij het amendement (DOC 55 1515/004, 
blz. 9 tot 14).

Art. 10/1 (nieuw)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 2 (DOC 55 1515/004) in. Dit strekt ertoe de 
kredietgevers inzake hypothecaire kredieten met roe-
rende bestemming te machtigen om tijdens de periode 
van 1 februari en 31 maart 2021, tijdelijk uitstel van 
terugbetaling van een lening of verkoop op afbetaling, 
alsmede verlenging van de nulstellingstermijn in geval van 
kredietopeningen toe te staan voor een maximale termijn 
van 3 maanden. Het staat immers, aldus de indiener, 
vast dat veel gezinnen het financieel heel moeilijk zullen 
hebben om de kosten van levensonderhoud te dragen. 
Ingevolge de door het coronavirus veroorzaakte crisis 
lijden sommige gezinnen fors inkomensverlies, terwijl 
de gebruikelijke kosten niet dalen.

Voor het overige dienen, zoals voor de consumen-
tenkredieten geviseerd door het amendement nr. 1, een 
aantal specifieke voorwaarden te zijn vervuld opdat dit 
betalingsuitstel zou kunnen worden toegekend en zijn 
er een aantal specifieke gevolgen aan verbonden: de 
indiener verwijst hiervoor naar de toelichting bij het 
amendement (DOC 55 1515/004, blz. 9 tot 14).

Art. 16/1 (nieuw)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 3 (DOC 55 1515/004) in. Dit strekt ertoe artikel 7, 
§ 1, van de wet van 21 november 1989 betreffende de 
verplichte aansprakelijkheidsverzekering inzake motor-
rijtuigen, aan te vullen met een lid, luidens hetwelk de 
Koning kan bepalen onder welke voorwaarden verze-
keraars kunnen worden vrijgesteld van de verplichting 
om het internationaal verzekeringsbewijs in papieren of 
elektronisch formaat aan de verzekeringnemer af te geven. 
De indiener verwijst naar de toelichting (DOC 55 1515/004, 

blz. 15).

Art. 16/2 (nieuw)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 4 (DOC 55 1515/004) in. Dit amendement 
voegt, in artikel 19bis-6, § 1, van de wet van 21 novem-
ber 1989 betreffende de verplichte aansprakelijkheids-
verzekering inzake motorrijtuigen, de eventuele datum 
van schorsing van de waarborg toe aan de inlichtingen 
die verplicht moeten worden doorgegeven door de verze-
keraar aan het Gemeenschappelijk Motorwaarborgfonds 
(Fonds). Immers, een schorsing van de waarborg komt 

l’auteur renvoie à la justification de son amendement 
(DOC 55 1515/004, pp. 9 à 14).

Article 10/1 (nouveau)

M. Patrick Prévot (PS) présente l’amendement n° 2 
(DOC 55 1515/004), qui tend à autoriser les prêteurs, 
au cours de la période située entre le 1er février et 
le 31 mars 2021, à accorder des reports temporaires 
de remboursement d’un prêt ou d’une vente à tempéra-
ment, ainsi que des prolongations du délai de zérotage 
en cas d’ouvertures de crédit pour une durée de 3 mois 
maximum. Il est en effet certain, selon l’auteur, qu’un 
nombre important de ménages rencontrent des difficultés 
financières importantes pour faire face au coût de la vie. 
Alors que le revenu de certains ménages est fortement 
amputé par les effets de la crise du coronavirus, les 
charges habituelles, quant à elles, ne diminuent pas.

En outre, comme pour les crédits à la consommation 
visés par l’amendement n° 1, l’octroi d’un tel report de 
paiement est soumis à un certain nombre de conditions 
qui doivent être remplies et il entraîne également un 
certain nombre de conséquences spécifiques. Pour plus 
de précisions, l’auteur renvoie à la justification de son 
amendement (DOC 55 1515/004, pp. 9 à 14).

Art. 16/1 (nouveau)

M. Patrick Prévot (PS) présente l’amendement n° 3 
(DOC 55 1515/004) tendant à compléter l’article 7, § 1er, 
de la loi du 21 novembre 1989 relative à l’assurance 
obligatoire de la responsabilité en matière de véhicules 
automoteurs par un alinéa disposant que le Roi peut 
déterminer les conditions dans lesquelles les assureurs 
peuvent être dispensés de l’obligation de délivrer le cer-
tificat international d’assurance sous format papier ou 
électronique au preneur d’assurance. L’auteur renvoie 
à la justification (DOC 55 1515/004, p.15).

Art. 16/2 (nouveau)

M. Patrick Prévot (PS) présente l’amendement n° 4 
(DOC 55 1515/004) tendant à ajouter, dans l’article 19bis-
6, § 1er, de la loi du 21 novembre 1989 relative à l’assu-
rance obligatoire de la responsabilité en matière de 
véhicules automoteurs, l’éventuelle date de suspension de 
la garantie aux informations qui doivent être transmises 
obligatoirement par l’assureur au Fonds commun de 
Garantie automobile (Fonds). En effet, une suspension de 
garantie équivaut à une situation de non-assurance selon 
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overeen met de situatie van niet-verzekering, overeenkom-
stig artikel 2, § 1, van de wet van 21 november 1989 be-
treffende de verplichte aansprakelijkheidsverzekering 
inzake motorrijtuigen.

Art. 16/3 (nieuw)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 5 (DOC 55 1515/004) in. Dit brengt een aantal 
wijzigingen aan in artikel 19bis-8 van de wet van 21 no-
vember 1989 betreffende de verplichte aansprakelijk-
heidsverzekering inzake motorrijtuigen. In § 1 van dit 
artikel worden enkele technische wijzigingen aangebracht.

Sinds de wet van 22 augustus 2020 houdende di-
verse bepalingen betreffende de verplichte aanspra-
kelijkheidsverzekering inzake motorrijtuigen houdt het 
Gemeenschappelijk Motorwaarborgfonds (Fonds) een 
register bij. Dat register verbindt de door de verzekerings-
ondernemingen verstrekte gegevens, met de gegevens 
van de Dienst voor Inschrijvingen van Voertuigen (DIV). 
Artikel 19bis-8, § 2, verleent toegang tot het register aan 
nieuwe categorieën van personen.

Het eerste lid staat de politiediensten toe om 24 uur 
op 24, 7 dagen op 7 de verzekeringsstatus van om het 
even welk voertuig met een Belgische nummerplaat 
te controleren, en dat, zonder systematisch aan de 
bestuurder te vragen om een papieren document te 
tonen. De wijziging beoogt concreet om aan de politie 
de mogelijkheid te bieden om het register te raadplegen, 
met het oog op de strijd tegen niet-verzekering.

Het Fonds organiseert de elektronische toegang tot 
de door hen verwerkte gegevens en de leden van ge-
rechtelijke politie beschikken over de gepaste middelen 
om het register te raadplegen.

De door de raadpleging verkregen informatie bestaat 
louter uit de vermelding dat het register al dan niet de 

gegevens bevat die het bestaan van een verzekerings-
overeenkomst voor een bepaald voertuig rechtvaardigen.

Het tweede lid geeft toegang tot het register 
voor het uitvoeren van preventie-, controle-, en 
onderzoeksopdrachten.

De verschillende diensten moeten ook verschillende 
opzoekingen kunnen doen in deze databank, zodat de 
processen verbaal nauwkeurig kunnen worden gefor-
muleerd op basis van een authentieke en betrouwbare 
bron (bijvoorbeeld door het polisnummer, het soort 
verzekering, de verzekeringnemer, de begin- en eind-
datum van de verzekering, enz. op te nemen) en voor 

l’article 2, § 1er, de la loi du 21 novembre 1989 relative à 
l’assurance obligatoire de la responsabilité en matière 
de véhicules automoteurs.

Art. 16/3 (nouveau)

M. Patrick Prévot (PS) présente l’amendement n° 5 
(DOC 55 1515/004) tendant à apporter plusieurs mo-
difications dans l’article 19bis-8 de la loi du 21 no-
vembre 1989 relative à l’assurance obligatoire de la 
responsabilité en matière de véhicules automoteurs. 
Plusieurs modifications de nature technique sont appor-
tées dans le § 1er de cet article.

Depuis la loi du 22 août 2002 portant diverses dis-
positions relatives à l’assurance obligatoire de la res-
ponsabilité en matière de véhicules automoteurs, un 
registre est tenu par le Fonds Commun de Garantie 
Belge. Ce registre croise les données fournies par les 
entreprises d’assurances avec les données de la Direction 
de l’immatriculation des véhicules (DIV). L’article 19bis-8, 
§ 2, octroie l’accès au registre à de nouvelles catégories 
de personnes.

L’alinéa 1er autorise les services de police à contrô-
ler 24h sur 24, 7 jours sur 7, le statut d’assurance de 
n’importe quel véhicule muni d’une plaque d’immatri-
culation belge, et ce, sans devoir systématiquement 
demander au conducteur de produire un document 
papier. Concrètement, la modification vise donc à per-
mettre à la police de consulter ce registre aux fins de 
lutter contre la non-assurance.

Le Fonds organise l’accès par voie électronique aux 
données qu’il traite et les membres de la police judiciaire 
disposent des moyens appropriés pour interroger le 
registre.

L’information délivrée lors de la consultation consiste 
uniquement en la mention que le registre contient ou 

non les données justifiant du contrat d’assurance pour 
un véhicule déterminé.

L’alinéa 2 permet l’accès au registre pour l’exécution 
de missions de prévention, de contrôle et d’enquête.

En effet, pour ces mêmes services, différentes re-
cherches doivent pouvoir être opérées dans l’ensemble 
de cette banque de données afin de permettre de rédiger 
correctement des procès-verbaux sur la base d’une source 
authentique et fiable (par exemple, en incluant le numéro 
de la police, le type d’assurance, le preneur d’assurance, 
les dates de début et de fin de la police d’assurance, …) 
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onderzoeksdoeleinden (de historiek van de gegevens, 
bijvoorbeeld in het kader van onderzoeken naar ver-
zekeringsfraude, de precieze bepaling van de periode 
waarin een voertuig was verzekerd, …).

Ten slotte moeten er op het gebied van preventie 
processen worden opgezet om niet-verzekeringen te 
bestrijden. Ingevolge de wet van 31 juli 2020 tot regeling 
van de verwerking van operationele politionele informatie 
door het administratief en logistiek kader van de geïnte-
greerde politie dienen onder andere ook de leden van het 
administratief en logistiek kader van de politiediensten 
toegang te hebben tot bepaalde gegevens in het raam 
van de steun die zij verlenen in het raam van opdrachten 
van bestuurlijke en gerechtelijke politie.

Het is ook de bedoeling om het openbaar ministerie 

en de strafrechtbanken en de rechtbank voor strafuit-
voering in staat te stellen het verzekeringsstatuut van elk 
voertuig met een Belgische kentekenplaat vast te stellen. 
Zo kan bijvoorbeeld vlak voor een hoorzitting worden 
gecontroleerd of een chauffeur die beweert zichzelf in 
orde te hebben gebracht, maar geen document kan 
overleggen, de facto verzekerd is.

Rekening houdend met het feit dat in het kader van 
deze laatste doeleinden andere gegevens in het register 
nuttig kunnen zijn, kan de Koning toegang verlenen tot 
andere gegevens in het register.

Het Fonds zorgt voor de elektronische toegang tot de 
gegevens die het verwerkt en de gemachtigde personen 
beschikken over de gepaste middelen om het register 
te raadplegen.

Er komt een toegangbeheersysteem dat de gebruikers 
identificeert en hun functies en mandaten controleert. 
Dit beheer kan controleren of de raadpleging nodig 
was in functie van de opdracht van de desbetreffende 
personen.

Art. 16/4 (nieuw)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 6 (DOC 55 1515/004) in. Dit beoogt artikel 23 van 
de wet van 21 november 1989 betreffende de verplichte 
aansprakelijkheidsverzekering inzake motorrijtuigen aan 
te vullen met een lid, luidens welk de bestuurder wordt 
vrijgesteld van de verplichting om in het bezit te zijn 
van een verzekeringskaart aan boord van zijn voertuig, 
indien de vrijstellingsvoorwaarden bedoeld in artikel 7, 
lid 2, van dezelfde wet, zijn vervuld. Deze vrijstelling 
vermijdt dat het niet tonen van de verzekeringskaart 
wordt gelijkgesteld met een inbreuk door de bestuurder 
van het voertuig.

et dans une finalité d’enquête (l’historique des données 
par exemple, dans le cadre des enquêtes relatives aux 
fraudes à l’assurance, la détermination précise de la 
période durant laquelle un véhicule a été assuré, …).

Enfin, en matière de prévention, il s’agit de mettre en 
place des processus permettant de lutter contre la non-
assurance. En vertu de la loi du 31 juillet 2020 réglant 
le traitement de l’information policière opérationnelle 
par le cadre administratif et logistique de la police inté-
grée, les membres du cadre administratif et logistique 
des services de police doivent également avoir accès 
à certaines données dans le cadre du soutien qu’ils 
apportent dans le cadre des missions de police admi-
nistrative et judiciaire.

Il s’agit d’autre part de permettre au ministère public et 
aux juridictions pénales ainsi qu’au tribunal de l’applica-
tion des peines de pouvoir notamment prendre connais-
sance du statut d’assurance de n’importe quel véhicule 
muni de plaque d’immatriculation belge. Cela permettra 
par exemple de vérifier juste avant une audience si un 
conducteur qui prétend s’être mis en ordre mais ne sait 
pas produire de document est de facto bien en assuré.

Compte tenu du fait que dans le cadre de ces dernières 
finalités, d’autres données contenues dans le registre 
pourraient s’avérer utiles, le Roi peut autoriser l’accès 
à d’autres données contenues dans le registre.

Le Fonds organise l’accès par voie électronique aux 
données qu’il traite et les personnes autorisées qui ont le 
besoin d’en connaître disposent des moyens appropriés 
pour interroger le registre.

Un système de gestion des accès est prévu en iden-
tifiant les utilisateurs et en vérifiant leurs fonctions et 
leurs mandats. Cette gestion permettra de vérifier si la 
consultation était nécessaire en fonction de la mission 
de la personne concernée.

Art. 16/4 (nouveau)

M. Patrick Prévot (PS) présente l’amendement n° 6 
(DOC 55 1515/004) tendant à compléter l’article 23 de la 
loi du 21 novembre 1989 relative à l’assurance obligatoire 
de la responsabilité en matière de véhicules automoteurs 
par un alinéa prévoyant de dispenser le conducteur de 
l’obligation de posséder une carte d’assurance à bord de 
son véhicule lorsque les conditions de dispense visées 
à l’article 7, alinéa 2, de la même loi sont remplies. La 
dispense permet d’éviter que la non-présentation de la 
carte d’assurance soit assimilée à une infraction dans 
le chef du conducteur du véhicule.
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Hoofdstuk 4/1 (nieuw)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 7 (DOC 55 1515/004) in. Dit beoogt de invoe-
ging van een nieuw hoofdstuk 4/1, getiteld:

“Wijzigingen van de wet van 6 december 2018 tot 
omzetting van richtlijn (EU) 2016/97 van het Europees 
Parlement en de Raad van 20 januari 2016 betreffende 
verzekeringsdistributie”.

Art. 17/1 (nieuw)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 8 (DOC 55 1515/004) in. Dit beoogt, in arti-
kel 57, tweede lid, van de wet van 6 december 2018 tot 
omzetting van richtlijn (EU) 2016/97 van het Europees 
Parlement en de Raad van 20 januari 2016 betreffende 
verzekeringsdistributie, worden de woorden “twee jaar” 
vervangen door de woorden “drie jaar”. Dit amendement, 
aldus de indiener, heeft tot doel de overgangsperiode 
bedoeld in artikel 57 van de wet van 6 december 2018 tot 
omzetting van richtlijn (EU) 2016/97 van het Europees 
Parlement en de Raad van 20 januari 2016 betreffende 
verzekeringsdistributie te verlengen met één jaar. Hij ver-
wijst verder naar de toelichting.

Art. 23

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 9 (DOC 55 1515/004) in. Dit beoogt een aantal 
wijzigingen aan te brengen in de voorgestelde tekst van 
de wet van 17 maart 2019 betreffende de beroepen van 

accountant en belastingadviseur, die bepaalt dat de 
tuchtorganen van de fuserende instituten de dossiers 
blijven behandelen die vóór de inwerkingtreding van de 
wet aanhangig waren bij deze organen. Deze wijzigingen 
zijn geïnspireerd door de adviezen van de Raad van State 
en van de Hoge Raad voor Economische Beroepen.

De voorgestelde aanpassingen moeten ervoor zor-
gen dat:

1) de mandaten van de leden van tuchtorganen en, 
in voorkomend geval, van de rechtskundige assessor 
die hen bijstaat, worden verlengd zo lang als nodig om 
die dossiers te behandelen volgens de procedure bij de 
fuserende instituten zodat de rechtsonderhorige door 
dezelfde organen in dezelfde samenstelling behandeld 
blijven;

2) de tuchtdossiers die bij de fuserende instituten 
in onderzoek zijn maar nog niet aanhangig zijn bij een 

Chapitre 4/1 (nouveau)

M. Patrick Prévot (PS) présente l’amendement n° 7 
(DOC 55 1515/004) tendant à insérer un nouveau 
chapitre 4/1, intitulé:

“Chapitre 4/1. Modification de la loi du 6 dé-
cembre 2018 transposant la directive (UE) 2016/97 du 
Parlement européen et du Conseil du 20 janvier 2016 sur 
la distribution d’assurances”.

Art. 17/1 (nouveau)

M. Patrick Prévot (PS) présente l’amendement n° 8 
(DOC 55 1515/004) tendant à remplacer, dans l’article 57, 
alinéa 2, de la loi du 6 décembre 2018 transposant la 
directive (UE) 2016/97 du Parlement européen et du 
Conseil du 20 janvier 2016 sur la distribution d’assu-
rances, les mots “deux ans” par les mots “trois ans”. 
L’auteur indique que l’amendement à l’examen vise 
à prolonger d’un an la période transitoire prévue par 
l’article 57 de la loi du 6 décembre 2018 transposant 
la directive (UE) 2016/97 du Parlement européen et du 
Conseil du 20 janvier 2016 sur la distribution d’assu-
rances. Pour le surplus, il renvoie à la justification de 
son amendement.

Art. 23

M. Patrick Prévot (PS) présente l’amendement n° 9 
(DOC 55 1515/004) tendant à apporter une série de modifi-
cations au texte proposé de la loi du 17 mars 2019 relative 
aux professions d’expert-comptable et de conseiller fiscal, 

qui prévoit que les organes des instituts qui fusionnent 
continuent à traiter les dossiers qui étaient pendants 
devant ces organes avant l’entrée en vigueur de la loi. 
Ces modifications s’inspirent des avis du Conseil d’État 
et du Conseil supérieur des professions économiques.

Les modifications proposées ont pour objectif de 
veiller à ce que:

1) les mandats des membres des organes discipli-
naires et, le cas échéant, de l’assesseur juridique qui les 
assiste, soient prolongés aussi longtemps que nécessaire 
pour traiter ces dossiers selon la procédure devant les 
instances qui fusionnent afin que l’administré reste traité 
par les mêmes organes dans leur même composition;

2) les dossiers disciplinaires qui sont à l’instruction 
auprès des instituts qui fusionnent, mais qui ne sont pas 
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tuchtorgaan, worden overgedragen aan de rechts-
kundig assessor bedoeld in artikel 90 van de wet 
van 17 maart 2019;

3) het toezicht door het Instituut van de Accountants en 
Belastingconsulenten op de datum van inwerkingtreding 
van de wet wordt overgedragen aan het nieuwe Instituut;

4) de kwaliteitstoetsing van het Instituut van de 
Accountants en Belastingconsulenten op de datum 
van inwerkingtreding van de wet wordt overgedragen 
aan het nieuwe Instituut waarbij de uren van perma-
nente opleiding van de leden van het Instituut van de 
Accountants en Belastingconsulenten gepresteerd vóór 
de datum van de inwerkingtreding van de wet geldig 
blijven na deze datum.

Art. 24

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 10 (DOC 55 1515/004) in. Om tegemoet te 
komen aan het advies 67 585/1 van 8 juli 2020 van de 
Raad van State, alsook aan het advies van de Hoge 
Raad voor de economische beroepen van 14 mei 2020, 
wordt omwille van de duidelijkheid en de rechtszekerheid, 
artikel 124 van de wet van 17 maart 2019 aangevuld met 
de overgangsbepalingen die betrekking hebben op de 
lopende stage van stagiairs accountant en stagiairs- 
belastingconsulenten bedoeld in Titel III, hoofdstuk 2, 
van de wet van 22 april 1999 betreffende de boekhoud-
kundige en fiscale beroepen en haar uitvoeringsbeslui-
ten. Alle taken die het Instituut van de Accountants en 
Belastingconsulenten uitvoert met betrekking tot de 
stage van accountant en de stage van belastingcon-
sulent worden overgedragen naar het nieuwe Instituut 
van de Belastingadviseurs en de Accountants. Ook de 
lopende stageovereenkomsten tussen de stagiairs en 
de stagemeesters, goedgekeurd door de Raad van het 
Instituut van de Accountants en Belastingconsulenten 
en gesloten vóór de datum van inwerkingtreding van 
deze wet blijven geldig.

HOOFDSTUK 5/1 (NIEUW)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 11 (DOC 55 1515/004) in. Dit beoogt, na arti-
kel 24, een hoofdstuk 5/1 in te voegen, met als opschrift:

“Hoofdstuk 5/1. Bekrachtiging van het koninklijk besluit 
van 31 juli 2020 tot wijziging van de boeken I en IV van 
het Wetboek van economisch recht met betrekking tot 
misbruiken van economische afhankelijkheid”.

encore pendants près d’un organe disciplinaire, soient 
transférés à l’assesseur juridique visé à l’article 90 de 
la loi du 17 mars 2019;

3) la surveillance par l’Institut des Experts-comptables 
et des Conseils fiscaux au moment de la date d’entrée 
en vigueur de la loi soit transférée au nouvel Institut;

4) la revue qualité de l’Institut des Experts-comptables 
et des Conseils fiscaux, au moment de la date d’entrée 
en vigueur de la loi, soit transférée au nouvel Institut, 
les heures de formation permanente prestés auprès de 
l’Institut des Experts-comptables et des Conseils fiscaux 
avant la date d’entrée en vigueur de la loi, restant valides.

Art. 24

M. Patrick Prévot (PS) présente un amende-
ment n° 10 (DOC 55 1515/004). Afin de se conformer à 
l’avis 67 585/1 du 8 juillet 2020 du Conseil d’État ainsi qu’à 
l’avis du Conseil supérieur des professions économiques 
du 14 mai 2020, l’article 124 de la loi du 17 mars 2019 est 
complété, par souci de clarté et de sécurité juridique, par 
des mesures transitoires qui concernent les stages en 
cours des stagiaires experts-comptables et des stagiaires 
conseils fiscaux tels que visés au Titre III, chapitre 2, de 
la loi du 22 avril 1999 relative aux professions comptables 
et fiscales et ses arrêtés d’exécution. Toutes les tâches 
de l’Institut des Experts-comptables et des Conseils 
fiscaux réalisées et qui concernent le stage d’expert-
comptable et le stage de conseil fiscal sont transférées 
au nouvel Institut des Conseillers fiscaux et des Experts-
comptables. Les conventions de stage en cours entre 
les stagiaires et les maîtres de stages, approuvées par 
le Conseil de l’Institut des Experts-comptables et des 
Conseils fiscaux conclues avant la date d’entrée en 
vigueur de la présente loi restent également valides.

CHAPITRE 5/1 (NOUVEAU)

M. Patrick Prévot (PS) présente un amendement n° 11 
(DOC 55 1515/004) tendant à insérer, après l’article 24, 
un chapitre 5/1 intitulé:

“Chapitre 5/1. Confirmation de l’arrêté royal du 31 juil-
let 2020 modifiant les livres Ier et IV du Code de droit 
économique en ce qui concerne les abus de dépendance 
économique”.
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Art. 24/1 (nieuw)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 12 (DOC 55 1515/004) in. Dit beoogt in het 
nieuwe hoofdstuk 5/1, een artikel 24/1 in te voegen, 
luidende:

“Art. 24/1. Het koninklijk besluit van 31 juli 2020 tot 
wijziging van de boeken I en IV van het Wetboek van 
economisch recht met betrekking tot misbruiken van 
economische afhankelijkheid wordt bekrachtigd met 
ingang van de datum van inwerkingtreding ervan.”.

De indiener verwijst naar de toelichting bij het amen-
dement (DOC 55 1515/004, blz. 34-35).

HOOFDSTUK 7 (NIEUW)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 13 (DOC 55 1515/004) in. Dit beoogt, na 
artikel 25, een hoofdstuk 7 in te voegen, luidende: 
“Hoofdstuk 7. Inwerkingtreding”.

Art. 26 (nieuw)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 14 (DOC 55 1515/004) in. Dit beoogt, in het 
voornoemde hoofdstuk 7, een artikel 26 in te voegen, 
luidende:

“Art. 26. De artikelen 7/1 en 10/1 hebben uitwerking 
met ingang van 1 februari 2021 en treden buiten werking 
op 30 juni 2021.”.

Art. 27 (nieuw)

De heer Patrick Prévot (PS) dient een amende-
ment nr. 15 (DOC 55 1515/004) in. Dit beoogt, in het 
voornoemde hoofdstuk 7, een artikel 27 in te voegen, 
luidende:

“Art. 27. Artikel 17/1 heeft uitwerking met ingang 
van 27 december 2020.”.

IV. — STEMMINGEN

De amendementen nrs. 1 en 2 worden eenparig 
aangenomen.

Amendement nr. 3 wordt aangenomen met 11 
tegen 5 stemmen.

Art. 24/1 (nouveau)

M. Patrick Prévot (PS) présente un amendement n° 12 
(DOC 55 1515/004) tendant à insérer, dans le nouveau 
chapitre 5/1, un article 24/1 rédigé comme suit:

“Art. 24/1. L’arrêté royal du 31 juillet 2020 modifiant 
les livres Ier et IV du Code de droit économique en ce 
qui concerne les abus de dépendance économique est 
confirmé avec effet à la date de son entrée en vigueur.”.

L’auteur renvoie à la justification de son amendement 
(DOC 55 1515/004, pp. 34-35).

CHAPITRE 7 (NOUVEAU)

M. Patrick Prévot (PS) présente un amendement n° 13 
(DOC 55 1515/004) tendant à insérer, après l’article 25, 
un chapitre 7 intitulé: “Chapitre 7. Entrée en vigueur”.

Art. 26 (nouveau)

M. Patrick Prévot (PS) présente un amendement n° 14 
(DOC 55 1515/004) tendant à insérer, dans le cha-
pitre 7 précité, un article 26 rédigé comme suit:

“Art. 26. Les articles 7/1 et 10/1, produisent leurs effets 
le 1er février 2021 et cesseront de produire leurs effets 
le 30 juin 2021.”.

Art. 27 (nouveau)

M. Patrick Prévot (PS) présente un amendement n° 15 
(DOC 55 1515/004) tendant à insérer, dans le cha-
pitre 7 précité, un article 27 rédigé comme suit:

“Ar t. 27. L’ar ticle 17/1  produit ses ef fets le 
27 décembre 2020.”.

IV. — VOTES

Les amendements nos 1 et 2 sont adoptés à l’unanimité.

L’amendement n° 3 est adopté par 11 voix contre 5.
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Amendement nr. 4 wordt aangenomen met 14 
tegen 2 stemmen.

Amendement nr. 5 wordt aangenomen met 10 
tegen 6 stemmen.

Amendement nr. 6 wordt aangenomen met 11 
tegen 5 stemmen;

Amendement nr. 7 wordt eenparig aangenomen.

Amendement nr. 8 wordt aangenomen met 13 
tegen 3 stemmen.

De amendementen nrs. 9 tot en met 15 worden een-
parig aangenomen.

*
*    *

Het gehele, aldus gewijzigde wetsontwerp wordt ver-
volgens bij naamstemming aangenomen met 11 stemmen 
en 6 onthoudingen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke, Dieter Vanbesien, 
Albert Vicaire;

PS: Patrick Prévot, Leslie Leoni, Laurence Zanchetta;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

CD&V: Leen Dierick;

Open Vld: Kathleen Verhelst;

sp.a: Melissa Depraetere.

Hebben tegengestemd:

nihil.

L’amendement no 4 est adopté par 14 voix contre 2.

L’amendement no 5 est adopté par 10 voix contre 6.

L’amendement no 6 est adopté par 11 voix contre 5.

L’amendement no 7 est adopté à l’unanimité.

L’amendement no 8 est adopté par 13 voix contre 3.

Les amendements nos 9 à 15 sont adoptés à l’unanimité.

*
*    *

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été modifié, 
est ensuite adopté, par vote nominatif, par 11 voix 
et 6 abstentions.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke, Dieter Vanbesien, 
Albert Vicaire;

PS:, Patrick Prévot, Leslie Leoni, Laurence Zanchetta;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

CD&V: Leen Dierick;

Open Vld: Kathleen Verhelst;

sp.a: Melissa Depraetere.

Ont voté contre:

nihil.
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Hebben zich onthouden:

N-VA: Michael Freilich, Katrien Houtmeyers, Anneleen 
Van Bossuyt;

VB: Erik Gilissen, Reccino Van Lommel;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico.

De rapporteur, De voorzitter,

Reccino VAN LOMMEL, Stefaan VAN HECKE

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen (arti-
kel 78.2, vierde lid, van het Reglement): niet meegedeeld.

Se sont abstenus:

N-VA: Michael Freilich, Katrien Houtmeyers, Anneleen 
Van Bossuyt;

VB: Erik Gilissen, Reccino Van Lommel;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico.

Le rapporteur, Le président,

Reccino VAN LOMMEL, Stefaan VAN HECKE

Dispositions qui nécessitent des mesures d’exécution 
(article 78.2, alinéa 4, du Règlement): non communiquées.
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